

ДВАРКА - СТОЛИЦА ЦАРСТВА КРИШНЫ

Еще один священный город - Дварка - находится на самом западе Индии, в штате Гуджрат.

По легенде Дварка (или Дварапати, как она называлась в древности) была столицей королевства Кришны.

В Махабхарате рассказано, что поначалу Кришна правил королевством Матхура - где он, собственно, и родился. Но со временем, устав от воинственных соседей, он решил переместить свое царство в более спокойное место: рассмотрев все возможности, он выбрал тихое место на берегу Арабского моря, на территории теперешнего штата Гуджрат.

Будучи воплощением Вишну, Кришна по-свойски попросил у бога моря на время некоторое количество земли и с помощью небесного архитектора Вишвакармы построил на новообретенной земле великолепную столицу своего нового царства - Дварку: великолепный город с широкими улицами и тенистыми деревьями, полный садов и дворцов.

Кришна правил здесь 36 лет.

Когда же жизнь Кришны подошла к концу, бог моря забрал назад данные займы земли, и большая часть бывшей столицы Кришны оказалась под водой. Интересно, что современные археологи действительно обнаружили вдоль берега современной Дварки остатки древних строений; оказывается, что Дварка была крупным портом еще в XII-XIV веках до нашей эры. По вычислениям специалистов, события, описанные в Махабхарате, происходили как раз в это же время, так что в данном случае похоже, что легенда подтверждена археологическими данными.

Для паломника Дварка - тройное святое место. Помимо того, что это - один из "саптапури", семи святых городов, это еще и один из четырех "дхамов", обиталищ Вишну на земле. Вдобавок, река Гомати, впадающая в море именно там, где находится Дварка, приобретает здесь священные свойства Ганги.

ХРАМЫ



Главный храм Дварки - храм Дваркадхиш.

Современное здание храма выстроено в XVI веке, но первый храм здесь был построен в доисторические времена правнуком Кришны Ваджранабхой на месте личного дворца Кришны - Хари Гриха.

Огромный пятиэтажный храм возвышается в центре города, здание его стоит на 72 колоннах, а над шпилем башни четыре раза в день поднимается огромный флаг. В храм есть два входа; один из них - Сварга Двар (то есть - Ворота На Небо), через него люди заходят в храм; другой же - Мокша Двар -

Ворота Освобождения, выходящие прямо на реку Гомати.

Главная святыня храма - четырехрукая статуя Вишну в виде Царя Вселенной - носит имя Ранчходжи. И как и приличествует королевской особе, одежды на статуе меняются много раз на дню.

Святая поэтесса Мира Баи провела последние дни своей жизни именно здесь, слагая гимны в честь своего темнокожего бога и поклоняясь Ранчходжи - и, как гласит легенда ее жизни, не умерла, а соединилась с ним. Неподалеку от Дварки находится небольшой храм, посвященный ей.

Еще одно священное место Дварки - храм Бхадракали. Говорят, что древние ядавы - подданные Кришны - поклонялись в этом храме четырехрукому образу Махакали. Этот храм Матери-Богини входит в число шактипитх.

В 30 км на север от Дварки (в 20 км, если плыть на лодке из прибрежного городка Окха) находится остров Бет Дварка. По легенде - это все, что осталось от древней Дварки, поглощенной морем. Здесь находились дворцы королей Кришны. Раскопки подтверждают, что здесь действительно находятся остатки древнего города.

На острове Бет Дварка находится еще один храм под названием Дваркадхиш. Попасть туда считается обязательным для любого паломника. Помимо Дваркадхиша, на острове есть еще несколько храмов.

В 17 км от города находится храм Нагешвара Махадев, где находится один из 12 священных джотьярлингамов Индии.

Не так далеко от Дварки находится и Сомнатх, где находится еще один джотьярлингам, считающийся главным из 12.

Как добраться в Дварку.

Ближайший от Дварки аэропорт - Раджкот (207 км).